



# 全面总结知识创新工程试点工作 精心谋划未来宏伟蓝图

——中共中科院党组召开 2004 年夏季党组扩大会议\*

关键词 中科院党组,夏季,扩大会议

2004 年 7 月 26—31 日,中科院党组在京召开了夏季党组扩大会议。会议的主要任务是:以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入学习贯彻十六大和十六届三中全会精神,认真分析国内外政治经济和科技发展形势,牢固树立科学发展观,端正提升科技价值观,确立“以人为本,创新跨越,竞争合作,持续发展”的新的科技发展新观,全面总结知识创新工程试点一期、二期工作,深入研究中科院中长期发展规划和试点三期工作,明确方向,规划未来,把知识创新工程试点推向“创新跨越、持续发展”新阶段。

在学习的基础上,会议全面总结了知识创新工程试点前两个阶段的工作,重点研究了中科院中长期发展规划和试点三期工作,深入研讨了科技布局调整、院所管理体制改革、人才队伍建设和创新文化建设等问题,确立了知识创新工程试点“创新跨越,持续发展”阶段的主题。

在分析研究形势的基础上,中科院党组深刻认识到,为了提高创新能力,实现创新跨越、持续发展,为全面建设小康社会、推进社会主义现代化做出更大的创新贡献,一是要在学习、研究、落实科学发展观中发挥先锋作用。深入学习科学发展观,以科学发展观统领科技创新工作;系统研究科学发展观,为科学发展观提供科学的理论基础;全面贯彻科学发展观,为全面、协调可持续发展提供强有力的科技支撑;广泛宣传科学发展观,为在全社会形成爱科学、学科学、用科学的良好风尚做出贡献。二是要按照“面向国家战略需求,面向世界科学前沿”的要求,进一步凝练科技目标,加强原始创新和系统集成,多出成果,出重大成果。三是要进一步完善科技体制与机制,提高科技资源的使用效率,提高创新能力和效率。四是要坚持以人为本,充分发挥科技人员的创造性。五是要牢固树立创新为民的思想,使科学技术成果造福于广大人民群众。

会议全面总结了知识创新工程试点 6 年来的工作。实施知识创新工程试点以来,中科院明确了在国家创新体系中的战略定位,确立了新时期办院方针,实施了新时期发展战略,全院整体发展态势良好。科技布局调整有序推进,较大幅度凝聚与提升了科技创新目标,部署了一批新的科技创新单元和新的生长点。创新观念与文化显著更新,体制机制改革取得突破,全院进行了大力度的用人制度、分配制度、资源配置制度、评价奖励制度和资产管理体制的改革,使科技创新能力和竞争力大幅提高。

目前,中科院承担国家自然科学基金项目经费比例约占 25%,承担“973”项目约占总经费的 39.4%,承担“863”项目经费约占总经费的 30.2%;科技创新队伍明显优化,顺利完成队伍代际转移,一批青年学术与管理带头人崭露头角,队伍结构更趋合理。全院 30—50 岁人员比例由 1998 年的 60% 上升到 2003 年的 69%,具有研究生学历的人员比例由 1998 年的 17% 提高到了 2003 年的 54.8%(创新基地人员),具有博士学位的人员比例由 1998 年的 5% 提高到 2003 年的 30.5%(创新基地人员);研究生教育规模迅速发展,质量进一步提升。到 2003 年底全院在学研究生已超过 2.8 万人,比 1998 年增长了 1.6 倍;科技产出在保持数量持续高速增长的同时,质量也呈现出较快提升的势头。全院高质量论文大幅增加,已达到发达国家综合

\* 收稿日期:2004 年 8 月 6 日



性国立科研机构的可比水平。自 1999 年起,全院发表的 *SCI* 论文总数已超过德国马普学会。论文质量大幅提高,1998—2003 年,全院在 *Science* 和 *Nature* 上共发表论文 110 篇,从相当于德国马普学会的 1/5 左右上升到近 1/3;6 年来全院专利申请量增加了 2 倍多,其中发明专利增加了 3 倍多;经过全院职工的努力拼搏,各研究所经济状况显著改善,院宏观调控能力有所增强,资金使用效率有所提高;创新文化建设初见成效,科技创新环境明显改善,广大科技人员的精神面貌焕然一新,重大创新成果开始不断涌现,在基础科学、战略高技术、生命科学与生物技术、资源环境科学与技术等领域取得了一大批令人瞩目的创新成果。

6 年来,知识创新工程试点工作积累了宝贵的经验:坚持面向国家战略需求和世界科学前沿不动摇;坚持发展快先支持、发展好多支持不动摇;坚持改革与发展紧密结合不动摇;坚持科技创新以人为本不动摇;坚持对外开放联合竞争不动摇;坚持科技创新与创新文化建设紧密结合不动摇。同时,院党组也清醒地认识到,从应对新一轮科技革命和产业革命的战略要求看,必须进一步提升全院科技创新目标,调整优化科技布局,加强创新队伍建设,努力做出原始性科学创新和关键性系统集成;从我国全面建设小康社会,实现经济社会全面协调可持续发展的战略要求看,必须进一步加强系统集成,做出更多更大的科技创新贡献,为落实科学发展观提供坚实的科学基础和有力的技术支撑;从适应我国社会主义市场经济体制的战略要求看,必须持续推进体制机制改革与管理创新,实现创新跨越和可持续发展。因此,会议号召全院广大科技工作者要牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,始终坚持发展是硬道理,以改革促进发展,抓住机遇,加快发展。

会议还对知识创新工程试点“创新跨越、持续发展”阶段的工作思路、工作目标、主要任务和重大政策措施进行了认真研究,总体思路是:以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,树立新的科技发展新观念,按照“面向国家战略需求,面向世界科学前沿”的要求,进一步发挥和提升全院综合优势,加强系统集成,建设形成若干能做出国际原始性科学创新重要贡献的基础研究基地、创新体系与管理体制;建设形成若干具有中国特色并能做出具有国际先进水平重大贡献的资源、生态、环境研究创新基地、创新体系与管理体制;建设形成若干具有国际竞争力,为我国经济社会发展、国家安全做出重大贡献的战略高技术创新与促进产业化的基地、创新体系与管理体制。推动实现全院科技创新能力的跨越和持续发展,不断做出更多更大的基础性、战略性和前瞻性科技创新贡献,为全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化提供坚实的科学基础、技术支撑和创新动力。

会议认真研究了中科院中长期科技发展规划,对未来 5—15 年发展的战略目标、战略重点和政策措施等进行了较为全面的战略谋划。未来 15 年总体发展目标是:在基础研究领域做出经得起历史检验的重大原始创新贡献,为提高我国国际竞争力和未来的长远发展不断做出战略高技术创新,成为具有“一流的成果、一流的效益、一流的管理、一流的人才”的中国科学院,成为全国科技专家的中国科学院,成为全国人民信赖、关爱和持续支持的中国科学院,为我国走新型工业化道路和全面实现小康社会不断提供创新知识基础、强大技术支撑和创新动力。

会议还决定,在全院实施新时期党建、领导班子建设和创新文化建设工程。要以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,坚持以人为本,以科技创新为中心,以提高领导科技创新的能力为重点,加强党的思想、组织和作风建设,扎扎实实加强领导班子建设,加强创新文化建设,为知识创新工程试点工作的深入进行提供坚强的思想保证、文化保证和组织保证。

中科院党组号召全院广大科技工作者,团结起来,振奋精神、迎接挑战,抢抓机遇、开拓创新,扎实工作、不断进取,为圆满实现试点二期的目标,为试点三期顺利迈进“创新跨越,持续发展”的新阶段,为国家为民族不断贡献智慧和力量。

(中国科学院办公厅 供稿)